

## Дефицит номерного фонда

Между тем, доходы гостиниц и учреждений гостиничного типа в 2017 году составили почти 284 млн манатов

**Э.РУСТАМОВА**

Количество туристов в Азербайджане неуклонно растет, но темпы могли быть еще больше, если бы не было проблем с нехваткой отелей. Ситуация постепенно

новном приезжали жители Москвы и Санкт-Петербурга, то сегодня к нам прилетают из разных уголков России. Российский рынок огромный, поэтому для нас очень важно, какую страну выбирают россияне для отдыха", – сказал Музаффар Агакеримов.

По словам эксперта, сейчас не только гостиницы, но и съемные квартиры забиты туристами. Рост стоимости размещения вызван недостатком мест в отелях.

класса. Бизнесмены в массе своей бегутся лишь за дорогие проекты. Конечно, присутствие отелей высочайшей категории на рынке гостиничных предложений крайне важно для любого региона, который обладает туристической привлекательностью. Однако не все могут себе позволить остановиться в пятизвездочном отеле. Кстати, спровоцировав ради этого отметить, что определенная категория иностранцев намеренно арендует жилье на время от-



исправляется, но недостаточно быстро. Об этом заявил в интервью Echo.az советник председателя Ассоциации туризма Азербайджана (AzTA) Музаффар Агакеримов.

По словам эксперта, туристический сектор Азербайджана по-прежнему располагает значительным потенциалом для дальнейшего роста в ближайшие десятилетия.

"Кому-то может показаться, что темпы роста количества туристов, выбирающих Азербайджан для отдыха и лечения, в последующем будут снижаться, так как из года в год невозможно наращивать поток туристов. Об этом еще рано говорить. Потенциал азербайджанского туристического сектора полностью не раскрыт. Страна в состоянии принять гораздо больше туристов, чем сейчас. Благо, интерес к нашей стране растет в мире. География туристов постоянно расширяется. На сегодняшний день в Азербайджан приезжают не только арабские туристы и жители стран СНГ, но и европейцы, азиаты. Стоит отметить, что неуклонно растет число российских туристов. Если раньше к нам в ос-

"В стране создана прекрасная инфраструктура для развития туризма. После девальвации маната цены в Азербайджане стали достаточно комфортными, а это не может не привлекать. Но есть проблемы, которые срочно нужно решить. В частности, туристический поток настолько быстро растет, что не хватает свободных номеров в отелях и учреждениях гостиничного типа, особенно напряженная ситуация наблюдается во время "горячих сезонов". Чтобы поддерживать загрузку номерного фонда, в стране началось строительство гостиниц, как в регионах, так и столице, но нужно ускорить темпы работы. По нашим наблюдениям, уже сейчас не только гостиницы, но и съемные квартиры забиты туристами. То есть, из-за отсутствия свободных мест в отелях, туристы вынуждены снимать квартиры. Кроме того, недобросовестные предприниматели в таких ситуациях намеренно повышают стоимость проживания в своем отеле. Это ненормально, нужно скорее увеличивать номерной фонд. Особое внимание нужно уделять нехватке гостиниц бюджетного

дыха, особенно, семьи с детьми, так как это намного дешевле обходится, чем номер в гостинице", – отметил Музаффар Агакеримов.

Ранее завотделом туризма Министерства культуры и туризма Айдын Исмиров сообщил, что туристы из Китая и Индии очень интересуются Азербайджаном. "Для увеличения числа туристов из этих стран проводится различная работа по пропаганде, представители Азербайджана принимают участие в международных выставках и конференциях", – сказал Исмиров. Завотделом добавил, что за последние 2–3 года увеличилось число туристов, прибывающих в Азербайджан из арабских стран, и каждый год этот рост продолжается. Исмиров добавил, что в настоящее время рассматривается вопрос применения для гостиниц Азербайджана стандартов халильного туризма. "Документы по стандартам халильного туризма переданы для рассмотрения в государственные структуры", – сказал завотделом.

# Дефицит номерного фонда

► Окончание. Начало на стр. 1

Между тем, как сообщил Госкомстат, доходы гостиниц и учреждений гостиничного типа в Азербайджане в 2017 году составили 283,7 млн манатов, что на 18,2% больше показателя 2016 года, передает "Интерфакс-Азербайджан".

"67,9% доходов были получены за счет сдачи номеров, 22,2% – от продажи напитков и продуктов питания, 9,9% – за счет оказания других услуг", – отметили в Госкомстате. При этом 191,8 млн манатов (67,6% всех доходов) получено за счет оказания услуг иностранцам.

Расходы гостиниц в 2017 году составили 221,6 млн манатов, из которых 30% были направлены на выплаты зарплат сотрудникам гостиниц, 16,1% – на закупку продуктов, используемых при приготовлении напитков и еды, 7,6% – на используемое топливо и электроэнергию, 7,4% – на все виды социального страхования, 7,2% – на амортизационные расходы, 31,7% – составили другие выплаты. Число сотрудников гостиниц в 2017 году в

среднем составляло 9,911 тыс. человек. Среднемесячная зарплата на каждого работника отелей и учреждений гостиничного типа составила 558,8 маната.

В 2017 году в гостиницах и учреждениях гостиничного типа республики номера снимали 1 млн 409,5 тыс. человек (рост на 25,6%), из которых 69,6% составили иностранные граждане (рост на 26,3%). По данным статистики, количество номеров в гостиницах и отелях в республике составляет 21,2 тыс., в которых одновременно может быть размещено 41,1 тыс. человек. В целом, в 2017 году средний уровень загрузки отелей по республике составил 17,2%, в том числе по Баку – 30,3%, Нафталану – 55,1%, Габале – 16%, Гусару – 11,9%, Шамахе – 6,6%.

Ранее в Министерстве культуры и туризма сообщили, что из-за растущего спроса на услуги туризма в Азербайджане в прошлом году более чем на 100% увеличилось число туристических компаний, достигнув 633. По данным на начало 2018 года, число гостиничных объектов в нашей стране составило 686.

"Создание современной инфраструктуры для удобства туристов, повышение качества обслуживания и введение упрощенной визовой системы привели к увеличению числа иностранных туристов, приезжающих в нашу страну из года в год. Такое увеличение турпотока оказывает позитивное влияние на развитие экономики страны", – сообщили в министерстве.

Что касается сектора обслуживания туристов, то в 2017 году число работников туристического сектора страны составило 54 600 человек, объем инвестиций в эту сферу – 91 миллион манатов. Количество хозяйствующих субъектов, занятых в сфере общественного питания, составляет 18 700 человек, а количество мест в этих учреждениях превышает 711 тысяч. "Министерство культуры и туризма держит в центре внимания повышение уровня обслуживания иностранных туристов, приезжающих в нашу страну. Ведется соответствующая работа по увеличению ассортимента и качества услуг,

предоставляемых туристам", – отметили в министерстве.

Согласно свежим данным аналитического агентства "ТурСтат", Минск, Астана и Баку лидируют в рейтинге весенних путешествий российских туристов в страны СНГ. Майские праздничные выходные в России – с 29 апреля по 2 мая, а также 9 мая 2018 года. Рейтинг составлен по результатам анализа популярности турпоездок весной 2018 года. По данным "ТурСтат", туры выходного дня чаще всего выбирают российские туристы, путешествующие в СНГ. В среднем, туристы в города СНГ приезжают весной на 3 дня и расходуют 65 долларов в сутки на проживание и питание. Дешевые туры в города СНГ выбирают в Кишинев, Бишкек и Ташкент, а для туров "люкс" туристы выбирают Астану и Баку. В топ самых популярных у российских туристов городов СНГ весной 2018 года также вошли Алматы (Казахстан), Ташкент (Узбекистан), Кишинев (Молдова), Бишкек (Киргизстан), Душанбе (Таджикистан) и Ашхабад (Туркменистан).